

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Рынкова Вадима Марковича на тему:**  
**«Социальная политика антибольшевистских правительств на востоке**  
**России (июнь 1918 – октябрь 1922 гг.)», представленной на соискание**  
**степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –**  
**Отечественная история**

Проблематика изучения любой войны изменяется по мере разработки тех или иных сюжетов. При исследовании вооруженных конфликтов естественно доминируют военные сюжеты: вопросы стратегии и тактики, военного строительства, военного и государственного управления. Затем исследовательский интерес добирается до гуманитарных сюжетов, связанных с судьбой некомбатантов, пленных, раненых и т.п. В войнах гражданских эти группы сюжетов куда более тесно связаны между собой, чем в классических войнах между государствами. Вопросы военной эффективности, успешного военного строительства в этом случае напрямую замкнуты на отношение к населению, умение наладить коммуникацию, обеспечить сносную жизнь и показать приятный образ будущего.

В силу данного обстоятельства тема диссертационного исследования В.М. Рынкова представляется весьма актуальной. Социальная политика антибольшевистской государственности редко оказывается в фокусе внимания историков. При этом диссертант рассматривает совокупно все правительства на пространстве востока России с лета 1918 г. до окончания вооруженной борьбы и государственного строительства в Приморье осенью 1922 г. Данная заявка позволяет рассчитывать на крупный исследовательский результат.

Обращает на себя внимание междисциплинарная заявка соискателя, с привлечением теоретических соображений из сферы социальной философии, сравнительного государствоведения и иных. Данное обстоятельство усиливает методологическую оснастку диссертации.

Судя по автореферату, автор выявил очень представительный корпус источников по теме, отработав, наряду с центральными, 20 местных архивов. Текст автореферата позволяет увидеть умение структурировать источники на группы и давать им характеристику со стороны соискателя. Принципиально важно, что автор проанализировал «почти полный комплекс законодательных источников антибольшевистских правительств» (с.12). Удачный выбор исследовательского дискурса и привлечение обширного нового источникового материала обеспечили диссертации научную новизну.

Соискатель достаточно убедительно выстраивает структуру исследования. В нем пять глав. Первая из них носит теоретический характер. В.М. Рынков стремится обрисовать политическое пространство гражданской войны, выявить институты выражения социальных интересов общества. Такая постановка вопроса нам кажется правильной. Далее последовательно рассматриваются проблемы регулирования заработной платы, социальные выплаты, регулирование трудовых отношений и социальные гарантии. Все

эти позиции исследуются применительно к условиям внутренней войны при сменяющих друг друга кабинетах и меняющейся линии фронта.

Нам кажется, что в структуре диссертации, представленной в автореферате, несколько потерялась главная социальная группа населения – крестьянство. Возникает вопрос: оно не находилось в центре социальной политики различных правительств или, как самостоятельный товаропроизводящий класс, не нуждалось в ней?

Автореферат содержит внушительный перечень трудов автора по теме диссертационного исследования. Он подготовил две авторские монографии по соответствующей тематике, а также сборник документов по земельной политике антибольшевистских правительств. Корпус статей включает почти 90 наименований; 18 из них размещены в изданиях, рекомендованных ВАК. Статьи посвящены различным аспектам социальной политики белых правительств, в них нашли отражение основные вопросы, заявленные в структуре диссертации. Апробация работы на научных мероприятиях разного уровня приятно удивляет богатой географией.

Таким образом, автореферат позволяет полагать, что В.М. Рынков смог подготовить масштабное и глубокое исследование на значительную и научно актуальную тему. В результате соискателем получены значимые и обоснованные результаты. Следует считать, что Вадим Маркович Рынков достоин присуждения степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор Поволжского института управления  
имени П.А. Столыпина,  
доктор исторических наук, доцент,

А.В. Посадский

15 апреля 2021 г.

Адрес: Поволжский институт управления – филиал РАНХ и ГС  
410012 Саратов, Приволжский федеральный округ,  
Саратовская область, г. Саратов, ул. Московская, 164, в/г №2  
Тел. (8452) 65-35-50; 65-34-93; 8-800-234-84-64; факс: (8452) 65-35-49

